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Synthèse personnelle de TPE série scientifique

Série : Scientifique 
Thème : Forme et matière
Disciplines concernées : SVT et Physique-Chimie 
Problématique : Est-ce que différentes compositions d’eaux peuvent modifier les caractéristique d’un type de bière ?

Pour ce travail sur le long terme, j’étais en équipe avec PEDERENCINO Lucas et VAIDIE-LALLEMAND Matthieu. Nous avons longtemps discuté du thème et avons beaucoup hésités. Nous voulions d’abord nous lancer sur la création d’un micro environnement autosuffisant mais nous avons ensuite réalisé que l’idée était peut-être un peu trop audacieuse. Puis par pur hasard, nous avons choisi le sujet de la bière en discutant avec des premières de l’année dernière. Nous avons donc relié notre sujet avec les matières de Sciences de la Vie et de la Terre et Sciences Physique, et comme thème celui de forme et matière
Nous avons choisi ce sujet car malgré son apparence de boisson assez rustique, sa création est délicate et raffinée. Donc nous voulions changer la vision que les gens ont de cette boisson. Il faut avant tout savoir que la bière est constituée à 90% d’eau. Donc notre problématique était de déterminer si différentes eaux pourraient influencer différemment les propriétés et l’aspect de la bière.
Tout d’abord, nous avons pris plusieurs séances pour nous répartir les tâches. Une fois cette étape réalisée, nous avons commencé par nous renseigner sur la bière et sur son histoire pour connaitre plus amplement notre sujet. Nous avons ensuite été visiter une brasserie artisanale : la brasserie Mandrin. Puis, nous nous sommes penchés sur le phénomène de la fermentation et de la respiration cellulaire. Nous avons donc effectué des expériences en conséquence : nous avons acheté 4 marques d’eau différentes : Hépar, Vitelle, Volvic et Cristalline. Puis nous avons réalisé un bullage de levures 24h avant l’expérience pour les affamer, et nous avons tester une fermentation sur 10min avec une injection de glucose a 30 secondes. Nous avons remarqué que le taux d’éthanol le plus élevé après fermentation était obtenu avec l’eau d’Hépar, qui contient beaucoup de minéraux et d’ions.





Dans un deuxième temps, nous avons fait des recherches sur comment fabriquer une bière pour notre présentation finale et pour voir si l’eau pouvait changer également l’aspect de la bière. Nous avons utilisé pour cela un mout déjà prêt que l’on peut acheter sur le commerce et auquel on a simplement à rajouter de l’eau et des levures. Nous avons créé 5 échantillons de bière avec nos 4 eaux du commerce et l’eau du robinet grâce à une fermentation simple. Les résultats visuels n’étaient pas très concluants : nous n’observions pas de différence de couleurs entre les bières après filtration. Nous avons ensuite mesuré le taux d’éthanol présents dans nos échantillons après les avoir dilués au 1/10 et nous avons remarqué la bière fabriquée grâce à l’eau d’Hépar avait un taux d’alcool de 8,1°, ce qui est beaucoup pour les bières avec une seule fermentation. 
Dans ce TPE, j’étais chargé à la fois de la documentation et de la manipulation. Dans la documentation, je me suis plutôt penchée sur l’histoire de la bière, de sa création à nos jours et j’ai aussi travaillé sur le phénomène de respiration cellulaire et celui de la fermentation afin de trouver leurs équations et le tableau d’avancement de la fermentation car nous étions majoritairement intéressés par cette transformation. J’ai donc fais des recherches essentiellement sur internet mais j’ai aussi utilisé le centre de documentation et d’information du lycée pour y emprunter des livres sur la bière et sa création. Pour la manipulation je me suis chargé de réaliser les fermentations des levures affamées dans les eaux pour voir leur vitesse de fermentation dans ces lieux de vie différents.
Nous avons choisi comme support final de faire un site web, pour présenter notre démarche et nos résultats de manière originale et dans l’aire du temps. Ce site Internet est accessible à tout le monde car nous voulions partager notre démarche et nos observations avec les personnes qui seraient intéressés par celles-ci car nous avons consacré beaucoup de temps à notre TPE, que ce soit sur les 2 heures hebdomadaires ou sur notre temps libre. Donc nous avons fait le choix de partager ce travail de longue haleine avec toutes les personnes souhaitant avoir des informations sur notre démarche. 
[bookmark: _GoBack]Nous avons cependant rencontré quelques difficultés. En effet, nous avons pris beaucoup de temps avant de choisir une problématique originale et réalisable, et lors de la fermentation des bières, celle-ci s’est faite un peu à la hâte et nous ne pensions pas qu’elle fonctionnerait aussi bien. 
Ce travail m’a apporté beaucoup tout au long de l’année : il a renforcé mon autonomie et il a également renforcé mon esprit de groupe. Car ce n’est pas toujours plus facile de travailler à plusieurs, et pour cela il faut trouver des méthodes pour avancer sans perdre de temps. 


